Tehniline kirjeldus

Hankija nimi: Kadrina Vallavalitsus
Hanke Liik: hange alla lihthanke piirmäära
Hanke nimetus: “Kadrina spordihoone parkla ehitus“

1. TERMINID

Tehnilises kirjelduses on Hankijat nimetatud Tellijaks.

Isikut, kellega käesoleva riigihanke tulemusena kavatsetakse sõlmida töövõtuleping, nimetatakse Töövõtjaks.

2. HANKE OBJEKT
Käesoleva hanke objektiks on peatöövõtu korras hankedokumentides kirjeldatud ehitustööde (edaspidi: tööd) teostamine järgneval objektil:

 Parkla- Kadrina spordihoone aadressil Rakvere tee 14, Kadrina alevik
3. TÖÖDE ALUSDOKUMENDID  

Tööde alusdokumendid (vastavalt prioriteetsusele) on:

Parkla projekt (joonis) ning Lisa 1 Tööde loetelu ja tööde mahud
Tööde teostamisel tuleb järgida kõiki kehtivaid õigusakte, standardeid, tehnilisi norme ja kvaliteedinõudeid; Juhul, kui esinevad vastuolud sama prioriteetsuse astmega dokumentide vahel, lähtutakse dokumendist, milles on sätestatud rangem nõue.Tööde teostamisel tuleb lähtuda hankedokumentidest kui tervikust. 

. 

4. TÖÖDE TÄHTAJAD JA ETAPID

Tööd teostatakse ühes etapis. Tööde teostamiseks on aega maksimaalselt 45 kalendripäeva alates 1. augustist 2019 aastal
5. TELLIJA EESMÄRK
Tellija eesmärgiks on rajada Kadrina spordihoone juurde kaasaegne parkla lähtudes projektist. Hankija eeldab, et huvitatud isik tutvub enne pakkumuse koostamist ja esitamist objektiga kohapeal välistamaks võimalikke vigu pakkumuse kalkuleerimisel
6. TÖÖDE KIRJELDUS

Tööde kirjeldus on toodud parkla projektis ja Tehnilise kirjelduse lisas 1
Hankedokumentides kavandatud tööd teostatakse täisvastutusega peatöövõtu meetodil.  Vastutus kogu ehitusplatsil toimuva tegevuse ja ohutuse üle lasub Töövõtjal.

7. PIIRANGUD TÖÖDE TEOSTAMISEL

· Töid teostatakse eelnevalt Töövõtja poolt esitatava ning Tellija esindaja poolt kooskõlastatud tööde ajagraafiku alusel 

· Tööde teostamisel tuleb tagada heakord ja liiklusohutus avalikel teedel .
· Tööde teostamisel tuleb tagada tööohutus
8. MUUD TINGIMUSED, MIDA TULEB PAKKUMISE TEGEMISEL JA TÖÖDE TEOSTAMISEL ARVESTADA

· Pakkumuses tuleb arvestada kõikide  tööde teostamisega, mis on vajalikud hankedokumentides ja selle lisades kirjeldatud eesmärgi täitmiseks ja hankedokumentides kavandatud tööde täieliku valmimiseni ja üleandmiseni Tellijale. 

· Pakkumuses tuleb arvestada ka nende tööde teostamisega, mis ei ole hankedokumentides otseselt kirjeldatud, kuid on vajalikud teostada tulenevalt ehitusobjekti tegelikust olukorrast ja seisundist. Hankija eeldab, et Pakkuja on Objekti olemasoleva olukorraga tutvunud ning oma pakkumuses arvestanud kõikide vajalike töödega, tuginedes tööde vajaduse ja hinna määramisel oma professionaalsusele ja sarnaste tööde kogemusele. Pakutu suhe tegelikkusesse on Pakkuja risk.

· Hankedokumentides kirjeldatud eesmärgi täitmiseks vajalike tööde mahtude määramine on Pakkuja kohustus. Juhul kui Hankedokumentide või selle lisades on esitatud konkreetsed tööde mahud tuleb lugeda neid informatiivseteks ning Pakkumuses tuleb arvestada tegelike vajalike tööde mahtudega.
· Mitmeti tõlgendatavate lahenduste/formuleeringute/tööde suhtes, kui nende kohta ei ole esitatud hanke menetluse ajal täpsustavaid küsimusi, loetakse hankelepingu täitmise ajal prioriteetseks Hankija tõlgendus.
