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	Lääne-Viru maakonna arengustrateegia tegevuskava 2023-2027 heakskiitmine
	 

	

	


Vastavalt kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse (KOKS) § 61 lõikele 1 on omavalitsus-üksuste ülesanne ühiselt kavandada maakonna arengut ja suunata selle elluviimist. 
Nimetatud ülesanne on antud Lääne-Viru maakonnas kõigi maakonna kohaliku omavalitsuse üksuste otsustega täitmiseks Lääne-Viru Omavalitsuste Liidule. 

KOKS § 373 lõike 1 järgi peab maakonnal olema arengustrateegia, mis on aluseks maakonna kohaliku omavalitsuse üksuste ja koostööpartnerite poolt ühiselt maakonna arengu suunamisel, ühiselt tehtavate ja omavalitsusüksuste ülese mõjuga investeeringute kavandamisel, investeeringuteks toetuse taotlemisel ning KOKS-i § 61 lõikes 1 nimetatud kohaliku omavalitsuse üksustele antud ühiste ülesannete täitmisel. 

Lääne-Viru maakonna arengustrateegia 2023-2027 eelnõu koostas KOKS-i § 374 lõike 3 kohaselt Lääne-Viru Omavalitsuste Liit.

KOKS-i § 374 lõike 2 järgi peab maakonna arengustrateegial olema tegevuskava, mis ei pea hõlmama kogu arengustrateegia kehtivuse perioodi. Maakonna arengustrateegia tegevuskava peab olema kooskõlas maakonna kohaliku omavalitsuse üksuste eelarvestrateegiatega. 

Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 374 lõike 2 alusel, juhindudes sama seaduse § 22 lõikest 2 ning arvestades § 22 lõike 1 punkti 7 Kadrina Vallavolikogu

o t s u s t a b:

1. Kiita heaks Lääne-Viru maakonna arengustrateegia tegevuskava 2023-2027 vastavalt otsuse lisale.

2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

3. Otsuse peale võib esitada Kadrina Vallavolikogule asukohaga Rakvere tee 14, Kadrina  vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud otsusest teada saama või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teatavakstegemisest.
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