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Nõusoleku andmine hankelepingu
sõlmimiseks


Kadrina Vallavolikogu andis oma 19. juuni 2024 otsusega nr 121 „Loa andmine riigihanke korraldamiseks ja omaosaluse garanteerimine“ Kadrina Vallavalitsusele loa läbi viia riigihange “Mõndavere tee ehituse II etapp“. 
Kadrina Vallavalitsuse poolt moodustatud hankekomisjon viis hanke läbi ja kuulutas oma otsusega edukaks EKT Teed OÜ pakkumuse maksumusega 458967.25 eurot, millele lisandub käibemaks. 
Kadrina vallavalitsus oma 1. aprilli 2025 korraldusega nr 70 “Avatud hanke „Mõndavere tee ehituse II etapp“ eduka pakkuja kinnitamine“ kinnitas hankekomisjoni otsuse.
Kaitseministri 6. juuni 2025 käskkirjaga nr 1-2/25/112 „Sihtotstarbelise toetuse andmine“ anti Kadrina Vallavalitsusele Kaitseväe keskpolügoonile viiva Mõndavere tee rekonstrueerimiseks kuni summas 516 446 eurot.

Kadrina Vallavalitsus on sõlminud Riigi Kaitseinvesteeringute Keskusega 17. juunil 2025 riigieelarvelise toetuse kasutamise lepingu nr 3-6/25/118, mille alusel Kadrina vald saab Mõndavere tee ehituseks riigieelarvest toetust 516 446 eurot.
Eelnõuga tehakse volikogule ettepanek 2025. aastal Kadrina vallale rahaliste kohustuste võtmiseks seoses Mõndavere tee ehituse eest tasumisega.

Eeltoodust tulenevalt ja aluseks võttes kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 8 ja Kadrina Vallavolikogu 2012. aasta 30. mai määruse nr 50 „Kadrina vallavara valitsemise kord“ § 7 lõike 2 punkti 2 Kadrina Vallavolikogu

o t s u s t a b:

1. Anda nõusolek vallavalitsusele riigihanke „Mõndavere tee ehituse II etapp“ (viitenumber 290539) hankelepingu sõlmimiseks  summas 458967.25 eurot (nelisada viiskümmend kaheksa tuhat kaheksasada kuuskümmend seitse eurot ja 25 senti ), millele lisandub käibemaks.

2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

Isik, kes leiab, et haldusaktiga või haldusmenetluse käigus on rikutud tema õigusi või piiratud 
tema vabadusi, võib esitada Kadrina Vallavolikogule Kadrina Vallavalitsuse kaudu asukohaga Rakvere tee 14, Kadrina 30 päeva jooksul, kui seadus ei sätesta teisiti, arvates päevast, millal isik 
vaidlustatavast haldusaktist või toimingust teada sai või oleks pidanud teada saama, vaide 
haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või pöörduda kaebusega Tartu Halduskohtu Jõhvi 
kohtumajja (Kooli 2, Jõhvi 41598).

	

	(allkirjastatud digitaalselt)
Madis Viise
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